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reticulo endoplasmatico. Pode apresentar-se, também, no interior da mitocondria e cloroplastos. Esta

envolvido com a sintese de proteinas. Essas frases descrevem:

a) o lisossomo.

b) o ribossomo.
C) O peroxissomo.
d) o centriolo.

€) 0 Ccromossomo.

probabilidade de nascimento de uma crianca doente, cujos pais sdo normais, é:

a) zero
b) 25%
c) 50%
d) 75%
e) 100%

com base na biologia molecular do RNA ribossémico.

Indique a alternativa que mostra a seqiiéncia correta
correspondente aos ndmeros |, Il e lll, para os grupos

de organismos no cladograma:

a) Archea Bacteria Eucarya
b) Archea Eucarya Bacteria
C) Bacteria Archea Eucarya
d) Bacteria Eucarya Archea
e) Eucarya Bacteria Archea
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a) esclerénquima.

b) xilema.

c) colénquima.

d) floema.

e) parénquima.

5. O aquecimento global, também conhecido como efeito estufa, vem sendo apontado como o principal
responséavel pelas alteracbes climaticas no planeta. Dentre as alternativas abaixo, em relacdo a diminuicédo
dos efeitos do aquecimento global, assinale a que apresenta, corretamente, sua CAUSA, sua
CONSEQUENCIA e ALTERNATIVA para a solucao.

CAUSA CONSEQUENCIA ALTERNATIVA
a) Emissdes de ondas de I ] Utilizag&o de métodos de
o Oscilacdo do nivel dos mares . A
radiacdo solar agricultura organica

b) Desmatamento das florestas | Diminuicao das aliquotas de | Estimulo ao uso de fontes

tropicais O, atmosférico renovaveis de energia

c) PratlcaSN primitivas de Aumento das populagdes em | Politicas publicas de

plantacdes em sistema de ~ . .
grandes centros ocupacao de areas rurais
monoculturas
Emissdes de gases
d) Aumento das temperaturas . Lo
poluentes acumulados na L . Biocombustiveis
médias anuais dos oceanos
atmosfera

e) Aumento da producéo Extincdo de organismos Estimulo a criacdo de areas

industrial mundial ameacados de protecdo

6. Com relacdo a troca gasosa e ao transporte de gases, é correto afirmar que

a) ahemoglobina transporta tanto oxigénio quanto gas carbdnico, no sangue.

b) a hemoglobina se encontra dissolvida no plasma sangiineo.

c) amioglobina é responsavel pelo transporte de oxigénio nas hemacias.

d) os mamiferos apresentam heméacias nucleadas.

e) a diferenca entre a hemoglobina e a mioglobina reside no tipo de cation metalico que compde a estrutura

dessas duas proteinas.
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a) Fungo

b) Bactéria
¢) Nematoda
d) Protozoario

e) Virus

morfogenéticos na célula-ovo, influenciam no tipo de clivagem. Escolha a alternativa que relaciona

corretamente o tipo de célula-ovo e o padrao de clivagem.

a) Clivagem meroblastica (incompleta) ocorre em células-ovo do tipo isolécito e centrolécito.
b) Clivagem meroblastica (incompleta) ocorre somente em células-ovo do tipo telolécito.

c) Clivagem holoblastica (completa) ocorre somente em células-ovo do tipo isolécito.

d) Clivagem holoblastica (completa) ocorre em células-ovo do tipo isolécito e centrolécito.

e) Clivagem holoblastica (completa) ocorre em células-ovo do tipo centrolécito.

9. o grdo de milho é rico em amido duro, que estoura, quando submetido ao aquecimento, produzindo a

popular pipoca. O amido pertence ao grupo dos:

a) polissacarideos.
b) peptideos.

c) lipidios.

d) acidos nucléicos.

e) nucleotideos.
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a)

b)

d)

e)

10. Assinale a alternativa gue nao diz respeito as enzimas.

Sao especificas.

Apresentam natureza protéica.

Sofrem desnaturacao pelo calor.

Sao consumidas durante a catalise da reacéo.

Para agir, certas enzimas associam-se a co-fatores.
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MATEMATICA

11. A equacao da reta que passa pelos pontos (-1,2) e (2,-1) é:

a) y:—Z+Z

3 3
b) y:—§+§

3 3
c) y=-x+1
d y=-x-1
e) Yy=—-X+5

12. A diagonal de um quadrado de 3 m de lado mede:

a) 92 m

b) 18 m

c) 24/3 m
d) 3v/2 m
e) 4/3 m

13. 0O valor de a, de modo que (3a, 6a+3,15a+21) seja uma PA, é:

a) —E

2
b) —é
C) g
d) %
e) —%
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14. 0O conjunto solucdo, em R, da equacdo X° —9x* +26x—24 =0, sabendo-se que suas raizes estdo em

15. E correto afirmar que:

a) se duas retas distintas ndo séo paralelas, entdo elas sdo concorrentes.

b) se ainterseccdo de duas retas distintas € o conjunto vazio, entao elas sédo paralelas.

C) seumareta é paralela a um plano, entéo ela é paralela a todas as retas do plano.

d) se dois planos forem perpendiculares, entédo toda reta paralela a um deles sera paralela ao outro.

e) se duas retas distintas ndo sé@o coplanares, entdo elas sdo reversas.

a) S={x0OR|x<3

b) S={XDR|X> }
c) S= {xDR|x<—oux>3}
d S= {xDR|x<—oux>3}

e) S:{XDR|%<X<3}
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01 1 2
417. Dadaas matrizes A= e B= , € incorreto afirmar que:
2 0 3 4

-1 -1
b) A-B= }

1 3
c) A+B= }

5 4
o0 2l

d) A[B=
_6 O_
4 1]

e) B[A=
_8 3_

18. E correto afirmar que:

a) cos(77+ x) =cos (x)
b) cos(- x) = cos (x)

c) sen(— 2x) =sen (2x)

d) cos(l—zT - xj =-sen (x)

€) sen(i—ZT+ xj = —cos (x)
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19. Considere uma urna (caixa?) contendo 52 bolas idénticas, sendo 13 vermelhas, 13 azuis, 13 amarelas e
13 pretas. Retirando-se duas bolas, sem reposicao, é correto afirmar que a probabilidade de ambas serem

vermelhas é:

23
b) —
51

23
52

1287

d ——
2652

1339
2652

20. Dadaa equagéo x* + 9y2 =9 , é correto afirmar que ela representa:

a) uma elipse cujo eixo maior esta sobre o0 eixo das ordenadas.

b) uma elipse cujo eixo maior esta sobre o eixo das abscissas.

c) uma circunferéncia cujo raio mede 3 unidades de comprimento.
d) uma circunferéncia cujo centro se encontra na origem.

e) uma parabola com a concavidade voltada para baixo.
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21. Um trem sai da estacdo de uma cidade, em percurso retilineo, com velocidade constante de 50 km/h. Um

b)
c)
d)

e)

segundo trem deverd partir, da mesma estacdo, com velocidade constante de 75 km/h, seguindo o0 mesmo
percurso retilineo. Sabendo-se que os dois trens irdo se encontrar apds terem percorrido 120 km cada um, em
relacdo a estacdo da cidade (ponto inicial), calcule o intervalo de tempo transcorrido entre a partida do

primeiro trem e a do segundo.

10 min
48 min
13 min
96 min

8 min

22. Em 1687, o cientista inglés Isaac Newton publicou um livro cujo titulo pode ser traduzido para a lingua

b)

c)

d)

portuguesa como “Principios Matematicos da Filosofia Natural”. Nesse texto, Newton estabeleceu as bases da
“Mecanica Newtoniana” a partir de trés leis fundamentais. De acordo com o enunciado da segunda das trés

leis de Newton, é totalmente correto afirmar que:

0 modulo da aceleragdo adquirida por um corpo sob a acdo de uma forca (resultante) € diretamente

proporcional ao modulo dessa forga e inversamente proporcional a massa do corpo.

0 moédulo da aceleracdo adquirida por um corpo sob a agdo de uma forga (resultante) € inversamente

proporcional ao modulo dessa forga e diretamente proporcional a massa do corpo.
0 modulo da aceleragdo adquirida pelo corpo depende somente da forca resultante sobre ele aplicada.
0 modulo da aceleragdo adquirida pelo corpo depende somente da massa do corpo.

0 moddulo da aceleracdo adquirida pelo corpo é inversamente proporcional a massa do corpo e a forca

resultante aplicada sobre o corpo.
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23. Considere um plano inclinado cuja rampa forma um angulo de 30° com a horizontal. Um bloco é colocado
no ponto mais alto desse plano e comeca a deslizar em direcdo ao solo. Considerando-se que o atrito entre as
superficies do plano inclinado e do bloco seja desprezivel, sabendo-se que a superficie do plano inclinado tem
5 metros de comprimento e, ainda, adotando-se 10 m/s® para 0 médulo da aceleracéo da gravidade terrestre,
0 mddulo da aceleracdo desenvolvida pelo bloco, cuja massa é de 200 gramas, no movimento de descida pelo

plano inclinado, sera:

a) 10 m/s’
b) 8mi/s’
c) 5m/s’
d) 3m/s’

e) 9m/s’

24. De um baléo pende uma escada de corda. Em um dos degraus dessa escada esta um homem. O sistema

encontra-se imaével, suspenso no ar. Em um determinado instante, o homem comeca a subir a escada.

Podemos dizer que:

a) o baldo continuara imével.
b) o baldo comecaréa a subir.
c) o0 baldo comecara a mover-se para baixo.
d) o empuxo do ar sobre o baldo aumentara.

€) o empuxo do ar sobre o baldo diminuira.

25. José da Silva e Pedro Gongalves resolveram construir um termoémetro. Decidiram usar como grandeza
termomeétrica a dilatacdo do mercario armazenado num bulbo de vidro e que subia por uma fina haste,
também de vidro, com o aumento da temperatura a que o sistema estava submetido. Eles sabiam que o
aumento na altura da coluna de mercudrio era diretamente proporcional ao aumento de temperatura
correspondente. José e Pedro atribuiram, em seguida, valores arbitrarios para a temperatura de dois sistemas
bem conhecidos: o ponto de fusdo do gelo e o da agua em ebulicdo, ambos sob pressdo normal. Os valores

atribuidos por José e Pedro séo apresentados na tabela abaixo:

Termdmetro do Termdmetro do
José Pedro
Fus&o do gelo 6°S -6 °G
Ebulicio da agua 206 °S 94 °G
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Assim sendo, José criou a escala Silva (graus Silva, °S) e Pedro, a escala Gongalves (graus Gongalves, °G) de

temperatura. Podemos afirmar que 100 °G correspondem, no termdmetro de José, a:

a) 212°s
b) 200°S
c) 100°S
d) 218°s

e) 180°S

26. Uun fio fino, cujo diametro é desprezivel, é feito de um metal cujo coeficiente de dilatacéo linear é igual a

1,7x10°°c™ A variacdo de comprimento desse fio, quando a temperatura dele for elevada de 10 °c, sera
de:

a) 0,017%
b) 1,7%
c) 0,17%
d) 17%

e) 0,002%

27. O some aluz propagam-se no espaco e no tempo sob a forma de ondas. Sobre as ondas sonoras e

luminosas, é totalmente correto afirmar que:

a) ondas sonoras e ondas luminosas se propagam em qualquer meio material e, também, na auséncia de um

meio material.
b) ondas sonoras séo do tipo transversal, ao passo que ondas luminosas séo do tipo misto.
c) somente as ondas sonoras podem ser refletidas, sendo essa a causa do eco.
d) ondas sonoras séo do tipo longitudinal, ao passo que as luminosas séo transversais.

e) somente as ondas luminosas podem ser refletidas, sendo essa a causa da formacdo de imagens em

espelhos.
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28. Quando a luz incide sobre uma superficie de separagdo de dois meios, basicamente trés fendmenos

b)
c)
d)

e)

ocorrem: parte da luz incidente é refletida e permanece no meio onde estava se deslocando originalmente;
uma outra parte da luz é refratada, isto €, passa a se deslocar no outro meio; e, ainda, uma parte é absorvida
pela superficie de separacédo. As imagens formadas por espelhos sdo basicamente constituidas pela porcao
refletida da luz, ao passo que as imagens formadas pelas lentes originam-se a partir dos raios refratados.

Sobre as imagens formadas por espelhos, é totalmente correto afirmar que:

todos os tipos de espelhos formam imagens virtuais e reais de um objeto, dependendo da posi¢éo do objeto.
as imagens formadas por espelhos planos sdo sempre enantiomorfas.

somente os espelhos curvos podem formar imagens enantiomorfas.

apenas os espelhos planos podem formar imagens reais.

espelhos convexos formam somente imagens reais.

29. Quando vocé liga uma lampada de 110 V em uma rede elétrica de 220 V, muito provavelmente vocé

b)

c)
d)

danificara a lampada. Entretanto, se vocé ligar uma lampada de 220 V em uma rede elétrica de 110 V, a
lampada dissipara uma poténcia menor do que a poténcia nominal especificada e tera um brilho menos
intenso. A poténcia dissipada por uma lampada incandescente de valores nominais 220 V e 100 W, quando

ligada em uma rede elétrica de 110 V, seré de: (confirmar com professor 100 W)

90 W
60 W
120 W
50 W

25W
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30. o planeta Terra possui um campo magnético aproximadamente igual ao de uma barra imantada (dipolo

a)

b)

magnético), em primeira aproximacdo. Ou seja, nosso planeta possui um campo magnético semelhante ao
campo que seria produzido por uma gigantesca barra magnética colocada no centro do planeta cujo eixo
estivesse cerca de 11,5° deslocado em relacdo ao eixo de rotacdo terrestre e, ainda, cruzando com este cerca
de 500 km distante do centro da Terra. O que acontece com particulas carregadas (protons e elétrons), que

sdo lancadas pelo Sol, quando atingem as vizinhancgas de nosso planeta?

Continuam em seus movimentos anteriores sem nenhuma interagdo com o campo geomagneético.

Sao desviadas, devido a interacdo magnética com o campo da Terra, para 0s pélos magnéticos terrestres,

girando ao redor das linhas de campo.
Sao refletidas de volta para o espago, seguindo a mesma trajetoria por onde chegaram.
Sao atraidas na dire¢do do equador terrestre.

O Sol ndo emite particulas carregadas para o meio interplanetario, emite apenas radiacao.
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31. Neils Bohr e Linus Pauling foram cientistas que colaboraram para o estudo da distribuicao eletrénica dos

elétrons em torno do ndcleo. O ndimero de elétrons da camada de valéncia de um atomo que possui 64

néutrons e nimero de massa 112 é:

a) 2

d) 5

e) 6

32. A equagéo abaixo:

CaCOs(s) <——"  COsq + CaO(y éde:
A
(confirmar com professor — s, com ou sem ponto?)
a) sintese.
b) desdobramento.
c) troca simples.
d) duplatroca.

e) oxirreducéo.

33. Uma das preocupagdes dos quimicos é a separagdo das misturas com um resultado eficiente para suas

analises. O processo usado no desdobramento de misturas homogéneas liquido-liquido é conhecido como:

a) destilacdo simples.

b) efusao.

c) destilacao fracionada.
d) decantacdo.

e) tamisacao. (confirmar com professor — ndo achamos com Z)
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34. Temos 60 litros de nitrogénio no estado inicial de uma transformacéao fisica. Se a temperatura de 27 °C

passar a 77 °C e a pressao se reduzir de 1/8 da presséo inicial, o volume do nitrogénio no estado final em

litros sera de:

a) 20

b) 40

d) 80

e) 100

35. Em um acidente de laboratério, 600 mL de acido nitrico comercial foram derramados no chdo. A massa

em gramas de Na,COj; necessaria para neutralizar totalmente essa quantidade de acido é de:

Dados: HNOzcomercial ( 70%) ; d = 1,42 g/mL;
Na=23u C=12u O=16u H=1u N=14u O =16u

a) 298¢
b) 210¢g
c) 500¢g
d) 439¢g

e) 600g

36. O rotulo de uma bebida de soja com frutas traz as seguintes informagdes: contém 30 mg de vitamina C e

25 mg de sédio em 200 mL. As respectivas concentragfes (g / L) de vitamina C e de sédio, nessa bebida, sédo

de aproximadamente:

a) 0,15e0,12
b) 0,12e0,15
c) 250e 300

d) 25,0e30,0

e) 350e 425
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37. A velocidade média da decomposicdo do N,Os, na reacéo:

2 N,Os (9) —» 4NOz(9) + O2(9)

no intervalo de tempo entre t = 600 s e t = 1200 s, utilizando-se os dados do quadro abaixo, é:

a) 7,2.10 *MIls

] Tempo (S) [NO,] (M)
b) 3,9.10 °M/s 600 124102
c) 6,4.10 °>M/s 1200 0,93.10°

d) 8,3.10 °MI/s

e) 52.10" °M/s

38. A equacao quimica abaixo representa a reacdo de obtencdo de ferro num alto forno de uma indUstria

siderurgica:

Fe, O3 + 3 CO 2Fe + 3CO,
EEEE—

A

O agente redutor e o elemento que sofre reducdo sdo, respectivamente:

a) CeCO
b) O eCO
c) FeeCO
d COeFe

e) Fe,0O; e CO
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39. A figura abaixo representa um conservante utilizado em produtos alimenticios. A formula estrutural plana

desta molécula apresenta em sua estrutura as funcgdes:

0
4
C-0-CH2-CH3

T
L

OH

a) Fenol e acido carboxilico.

b) Ester e fenol.

c) Alcool e fenol.

d) Sais de acido carboxilico e alcano.

e) Acido carboxilico e alcool.

40. sobre os polimeros sintéticos, podemos afirmar que :

a) o teflon é obtido a partir do monémero etileno.

b) o cloreto de polivinila (PVC) é obtido a partir do monémero propileno.

c) o silicone é um polimero organico formado apenas por atomos de carbono, hidrogénio, oxigénio e nitrogénio.
d) a borracha sintética é obtida a partir de um polimero diénico.

e) o plastico é um exemplo de material biodegradavel.
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